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Thời gian làm bài 120 phút

Phần I - Trắc nghiệm (2,0 điểm)

Hãy chọn phương án trả lời đúng và viết chữ cái đứng trước phương án đó vào bài làm.

Câu 1. Điều kiện để  biểu thức 
[image: image1.wmf]33

x

+

 có nghĩa là 

           A. 
[image: image2.wmf]3

x

³-

.
              B. 
[image: image3.wmf]1

x

£-

.
                 C. 
[image: image4.wmf]1

x

<-

.
               D. 
[image: image5.wmf]1.

x

³-


Câu 2.  Tập nghiệm của phương trình x2 – 2021 x - 2022m = 0 có hai ngiệm trái dấu khi:
A. m > 2022


B. m<0


C. m>0

D.m<2022

Câu 3.  Đồ thị hàm số y = (m - 1)x + 3 song song với đường thẳng y = -2x khi và chỉ khi 

A. m = -3.                      
B. m = -2.                       
C. m = - 1.                         D. m = 1. 

Câu 4. Hàm số nào sau đây nghịch biến khi x < 0 ?
            A. 
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C. y = -2x2                        D.
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Câu 5.  Cho hai số u, v có 
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. Giá trị của u và v là


A. u = 6; v = -1.            
B. u = - 6; v = 1.              
C. u = -3; v = 2.               
D. u = 3; v = -2.

Câu 6. Cho hình vuông nội tiếp đường tròn (O; R). Biết R =  
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cm, độ dài cạnh hình vuông đó là

A. 4 Scm    

  
B.  2 cm          

  
C. 
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Câu 7. Cho (O; 5cm) và (O’; 3cm), OO’ = 7cm. Số tiếp tiếp chung của 2 đường tròn là:
A. 2



B.3



C.3



D. 1
Câu 8. Cho (O) nội tiếp tam giác ABC đều , D và E là tiếp điểm của AB và AC với (O). Số đo cung DE nhỏ bằng:

A.600


B.1200



C.1500




D.300
Phần 2 – Tự luận ( 8 điểm).
Câu 1. (1,5 điểm) Cho biểu thức  P =
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1) Rút gọn biểu thức P.





2) Tìm x biết P < 0.
Câu 2. ( 1,5 điểm)  Cho phương trình x2 – 2mx + 4 = 0 (1), với m là tham số.

1) Giải phương trình (1)  khi m = 3.

          
2) Tìm giá trị của m để phương trình (1) có hai nghiệm x1, x2 thỏa mãn: ( x1 + 1)2 + ( x2 + 1)2 = 2.

Câu 3. ( 1,0 điểm)  Giải hệ phương trình: 
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Câu 4. ( 3,0 điểm) Cho đường tròn (O) với dây BC cố định và một điểm  A  thuộc cung  lớn BC. Gọi D là điểm chính giữa của cung nhỏ BC.  Các tiếp tuyến của (O) tại D và C cắt nhau tại E. Gọi P, Q  lần lượt là giao điểm của các cặp đường thẳng AB với CD;  AD với CE.
1)  Chứng minh DE // BC.
2)  Chứng minh tứ giác PACQ nội tiếp đường tròn.

3)  Gọi giao điểm của các dây AD và BC là F. Chứng minh hệ thức 
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Câu 5. ( 1,0 điểm) Giải phương trình 
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 Đáp án và thang điểm:

Phần I - Trắc nghiệm (2,0 điểm) Mỗi câu đúng cho 0,25 điểm.

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Đáp án
	D
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	C
	D
	D
	A
	A
	B


     Phần II – Tự luận (8,0 điểm)

	Câu
	Ý
	Nội dung trình bày
	Điểm

	1.

(1,5đ)
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	Với 
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	Với 
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 ta có P < 0 
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Kết hợp với ĐKXĐ, ta có 
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  là giá trị cần tìm.
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	2.

(1,5đ)
	1)

(0,5đ)
	Với m = 3 ta có phương trình x2 – 6x + 4 = 0
	0,25

	
	
	Ta có  ∆’ = (
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Vậy khi m = 2, phương trình (1) có hai nghiệm 
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	2)

(1,0đ)


	Ta có: ∆’ = m2 – 4. 

Phương trình (1) có nghiệm [image: image35.wmf]Û
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	Theo hệ thức Vi-ét ta có: x1 + x2 = 2m và x1x2 = 4. 
	0,25

	
	
	Ta có ( x1 + 1)2 + ( x2 + 1)2 = 2 
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x12 + 2x1 + x22 + 2x2 = 0[image: image40.wmf]Û

(x1 + x2)2 – 2x1x2 + 2(x1 + x2) = 0.

Do đó ta có: 4m2 – 8 + 4m = 0 [image: image41.wmf]Û

m2 + m – 2 = 0.
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	Giải phương trình tìm được hai nghiệm m1 = 1, m2 = – 2.
Đối chiếu với điều kiện (*) ta thấy chỉ có nghiệm m2 = - 2 thỏa mãn. 

Vậy m = - 2 là giá trị cần tìm.
	0,25

	3.

(1,0đ)
	ĐKXĐ: 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image45.wmf]4
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	Ta thấy x = 2; y = 1 thỏa mãn ĐKXĐ.

Vậy hệ phương trình đã cho có nghiệm duy nhất (x; y) = (2; 1 ).
	0,25

	4.

(3,0đ)
	
	Hình vẽ: 
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	1)

(1,0đ)
	Xét đường tròn (O), ta có D là điểm chính giữa của cung nhỏ BC 
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	Theo tính chất góc tạo bởi tia tiếp tuyến và dây cung ta có: [image: image50.wmf]·
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	Theo tính chất góc nội tiếp ta có: 
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 DE // BC  (2 góc ở vị trí so le trong bằng nhau)
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	2)

(1,0đ)
	Dựa vào tính chất góc có đỉnh ở bên ngoài đường tròn. 

Chứng minh được 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image61.wmf]·
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	Xét tứ giác PACQ ta có
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 Hai đỉnh kề nhau P và Q cùng nhìn cạnh AC dưới hai góc bằng nhau.

[image: image65.wmf]Þ

 Tứ giác PACQ nội tiếp.
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(1,0đ)
	Chứng minh được 
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	Ta có : 
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 = 
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	Từ (1) và (2) có 
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	Ta có ED = EC  (t/c 2 tiếp tuyến cắt nhau) nên từ (1)  suy ra  PQ = CQ.

Thay vào (3) ta có : [image: image73.wmf]111
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	5.

(1,0đ)
	Vì x = -1 không phải là nghiệm nên ta viết phương trình dưới dạng
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	Nếu 
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	Nếu [image: image80.wmf]22

210231

xxxxx

--¹Þ-+=+

(phương trình này vô nghiệm)

Vậy nghiệm của phương trình đã cho là 
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